

РОДНОЙ ЯЗЫК - НАРОДА ДОСТОЯНИЕ

21 февраля - Международный день родного языка. Впервые его начали отмечать в 2000 году. А утвержден он был в ноябре 1999 года на 30-й сессии Генеральной конференции ЮНЕСКО.



В рамках празднования этой даты в библиотеках Моркинской централизованной библиотечной системы проведены различные мероприятия. Цель проведенных мероприятий - формировать бережное отношение к родным и другим языкам, гордость за свой родной язык, вызвать интерес пользователей библиотек к изучению и сохранению родного языка, воспитать уважение к культуре и традиции своего народа.

В Зеленогорской сельской библиотеке в этот день прозвучали стихи на разных языках: марийских, татарских, русских, вспоминали произведения любимых поэтов П. Дмитриева, Г. Тукая, Г. Маяковского. Обучающиеся 9-го и 11-го классов Зеленогорской средней школы в ходе мероприятия узнали об истории возникновения всемирного праздника.

В Кучко-Памашской сельской библиотеке интересно и увлекательно прошел фольклорный час «Ласковое слово, что солнышко в ненастье» с членами клуба по интересам. Заведующая библиотекой рассказала о марийских народных пословицах, поговорках, загадках и играх. Марийские игры во многом походили на игры других народов, но имели и свои особенности. Например, их отличала музыкальность. Марийские забавы часто сопровождались песнями и танцами, а музыкальные инструменты в них применялись не только для создания звукового фона, но и как игрушки. Активные игры детей-подростков носили соревновательный характер: кто быстрее добежит,

кто выше и дальше прыгнет, кто бросит мяч до определенной отметки и т. д. Это игры: «Детская забава», «Без музыки нет веселья», «Бой петухов», «Кума, кума, продай кола!», «Колечко». Любимая молодежная забава «Колечко» была популярна у многих поволжских народов, но у марийцев она содержала еще и музыкальные элементы. Сложив ладони за спинами, участники вставали в круг и незаметно передавали друг другу спрятанное кольцо. Ведущему полагалось угадать, у кого оно находится. Если он ошибался три раза подряд, то платил выкуп - пел или плясал. Члены клуба делились воспоминаниями о тех играх, в которые они играли в детстве и в юношестве. Рассказывали интересные случаи во время игр, затем отгадывали загадки. Для проведения мероприятия в библиотеке была оформлена книжная выставка «Йылме пеледышым пого».

В Изикугурной сельской библиотеке с детьми прошел час информации «День родного языка». Ребята прослушали стихи о родном языке известных поэтов, приняли участие в конкурсах загадок, пословиц и скороговорок, отгадывали шуточные вопросы о буквах, словах, составляли синквейн по теме. Девочки с интересом прочитали книги на марийском языке. В конце мероприятия сделали вывод, что свой родной язык нужно любить, изучать, развивать.

В этот день в Алмаметьевской сельской библиотеке с детьми был проведен эрудит-шоу «Люби и знай

родной язык». Вначале игры дети приветствовали друг друга на разных языках народов, из рассказа библиотекаря узнали о многообразии языков на планете, о том, что родной язык - это характер народа, его память и история. В ходе игры дети весело и азартно отвечали на вопросы, подготовленные заранее на листочках, отгадывали загадки на родных языках (татарский и марийский), пытались закончить известные пословицы и поговорки, по картинке составляли небольшой рассказ на родном языке, подбирали антонимы и синонимы, за определенное время переводили слова с русского языка на татарский и марийский.

Заведующая Кульбашинской сельской библиотекой Н. Сайфутдинова провела познавательный час «О родной язык, о красивый язык» для учащихся 2-3 классов Кульбашинской основной школы. В ходе мероприятия ребята узнали о празднике, о бережном и уважительном отношении ко всем языкам, к родному татарскому языку. Дети познакомились с особенностями татарского фольклора, разгадывали загадки, составляли пословицы, поговорки, вспоминали сюжеты любимых народных татарских сказок.

Шордурская и Семисолинская сельские библиотеки организовали акцию «Сокровища родного языка». В ходе акции заведующие библиотеками рассказали о необходимости сохранения родного языка. Дети и жители деревни читали стихи на своем родном языке, отгадывали загадки, подсказывали продолжение пословиц. Библиотекари призывали своих читателей любить и беречь свой родной язык, разговаривать с детьми на своем родном языке.

Газовская библиотека присоединилась к межрегиональной акции «Наши истоки. Читаем фольклор», провела библиотечный час «В мире скороговорок».

Участники библиотечных мероприятий сделали вывод, что родной язык - это богатство, к которому необходимо относиться бережно и с уважением.

Алевтина ПАВЛОВА,
главный библиотекарь МБОУ.